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Мета статті – проаналізувати зміст джерельної бази дослідження з питань викори-
стання цифрових проєктів бібліотек та архівів у контексті підготовки фахівців інформа-
ційної сфери.

Методи дослідження. У роботі використано бібліографічний, аналітичний, проблем-
но-тематичний та хронологічний методи, застосовано основні принципи науковості та 
об’єктивності. 

Наукова новизна. Вперше розглянуто джерельну базу з питань використання інфор-
маційного контенту сучасних цифрових проєктів у міждисциплінарному вимірі, зокрема, 
у підготовці здобувачів вищої освіти інформаційної сфери. 

Основні висновки. У статті стисло розглянуто зміст джерельної бази дослідження, при-
свяченого цифровим проєктам бібліотек та архівів у контексті їх використання у процесі 
навчання фахівців інформаційної сфери. Аргументовано необхідність комплексного дослі-
дження застосування інформаційного контенту сучасних цифрових проєктів у підготовці 
здобувачів вищої освіти з бібліотечної, архівної справи та аудіовізуального мистецтва. З’я-
совано, що масив джерел із проблематики використання таких проєктів у розвитку науки 
й освіти має у своєму складі дисертаційні дослідження, монографії, підручники, практичні 
посібники, наукові статті, реферативні огляди; авторами у цих виданнях і публікаціях до-
ведено соціокультурне значення цифрових проєктів для суспільства, їх важливість для ко-
ристувачів та професійного розвитку фахівців інформаційної сфери, виявлено тенденцію до 
посилення співпраці інформаційних установ щодо оцифрування документів та створення 
єдиної платформи для подання електронних ресурсів у зручному для користувачів фор-
маті. На основі огляду джерел обґрунтовано, що цифрові проєкти архівів і бібліотек мають 
особливе значення у побудові ефективної та дійової системи інформаційної освіти і широ-
кі перспективи використання у навчальному процесі: насамперед для модернізації змісту 
відповідних освітніх програм, формування у здобувачів освіти цифрових компетентностей. 
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ві компетентності; навчальний процес; Київський столичний університет імені Бориса  
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ВСТУП
Для реалізації цілей, сформульованих у «Стратегії розвитку вищої освіти 

в Україні на 2022–2032 роки», поставлено завдання ефективного використання 
цифрових (дистанційних) технологій в освітньому процесі (Кабінет Міністрів 
України, 2022). На виконання положень Закону України від 21 грудня 2023 року 
№ 3534-IX «Про внесення змін до деяких Законів України щодо пріоритетних 
напрямів розвитку науки і техніки та інноваційної діяльності» (Верховна Рада 
України, 2023 ) у квітні 2024 року Кабінет Міністрів України ухвалив рішення 
про затвердження переліку пріоритетних тематичних напрямів наукових дослі-
джень і науково-технічних розробок. Серед ключових напрямів – інформаційні 
та комунікаційні технології, і невід’ємною складовою досліджень у цій тематиці 
є цифровізація, зокрема, і в архівній та бібліотечній галузях. Оцифрування дже-
рел інформації і надання доступу до їх змісту, створення власних електронних 
продуктів, запровадження відповідних послуг відбуваються переважно в межах 
проєктної діяльності інформаційних установ, тож функціонування цифрових 
проєктів (далі – ЦП) та їх використання в навчальному процесі вищих навчальних 
закладів галузі нині є важливим напрямом у розвитку науки й освіти. Практика 
викладацької роботи кафедри інформаційних комунікацій Київського столично-
го університету імені Бориса Грінченка (далі – КСУБГ) показує, що робота із циф-
ровими проєктами є однією із ключових складових у підготовці здобувачів освіти 
спеціальностей В1 «Аудіовізуальне мистецтво та медіавиробництво», В13 «Бібліо
течна, інформаційна та архівна справа», оскільки забезпечує формування цифро-
вих компетентностей, необхідних для професійної діяльності в умовах цифрові-
зації інформаційних ресурсів. Особливе значення для якісного інформаційного 
забезпечення наукових досліджень та освітньої діяльності у сфері інформаційних 
комунікацій мають проєкти архівних і бібліотечних установ, а також цифровий 
потенціал аудіовізуального мистецтва. 

Моніторинг інформаційного потоку із цієї теми періоду незалежності Укра-
їнської Держави свідчить про зацікавлення наукової спільноти до проблематики 
функціонування ЦП ще у 90-х роках минулого століття, адже саме тоді розпоча-
лося активне запровадження нових інформаційних технологій у процес створен-
ня вітчизняної ресурсної бази для нової високоінтегрованої системи організації 
знань. Нині в Україні реалізовано чимало інноваційних проєктів, і ці процеси 
активно досліджувалися та висвітлювалися в наукових працях вітчизняних і за-
рубіжних вчених. Вже накопичено значний масив публікацій відповідної пробле-
матики, у висновках багатьох наукових досліджень засвідчено, що якісні пере-
творення у наданні інформаційних послуг користувачам відбулися саме завдяки 
активній проєктній діяльності інформаційних установ. У сучасний період справді 
відбувається цілеспрямоване впровадження інновацій в архівній, бібліотечній та 
аудіовізуальній сферах. Водночас досі не здійснено комплексного дослідження 
з питань використання інформаційного контенту сучасних ЦП в освітньому про-
цесі у міждисциплінарному вимірі, зокрема, у підготовці здобувачів вищої освіти 
з бібліотечної й архівної справи, аудіовізуального мистецтва та медіавиробни-
цтва. На наш погляд, нині актуалізувалася необхідність у проведенні окремого 
аналізу набутих науковою спільнотою теоретичних та практичних результатів 
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щодо застосовування ЦП у навчанні фахівців з інформаційних комунікацій, а та-
кож узагальненні й поширенні цієї інформації. 

Як правило, вивчення будь-якої теми з освітньої програми фахової підготов-
ки у вищому навчальному закладі розпочинається з аналізу сучасної джерельної 
бази, і хоча відповідну інформацію нині можна відшукати у відкритому доступі, 
оригінали документів акумулюються та систематизуються переважно в інформа-
ційних установах. Науковці, викладачі та студенти є найбільш активними спожи-
вачами інформаційних продуктів і послуг цих установ, тож поглиблення знань про 
потенціал реалізованих проєктів певного тематичного спрямування, сприяння їх 
подальшому використанню в навчальному процесі та поширення кращого досвіду 
цієї роботи є надзвичайно актуальними. Проведений нещодавно аналіз тенденцій 
публікаційної діяльності з бібліотекознавства та інформаційних наук у наукових 
фахових журналах показав зростання упродовж 2018–2023 рр. кількості публікацій 
з освітньої тематики у структурі цього інформаційного потоку, а статті з організації 
навчального процесу спеціальності «Інформаційна, бібліотечна та архівна справа» 
становлять у ньому вагому частку (Драпалюк, 2025). Водночас автор зазначив, що 
розгляд публікаційної активності персоналій засвідчив вузьке коло авторів, для 
яких освітня тематика є вагомим напрямом наукового профілю (c. 181). 

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДГРУНТЯ
Джерельна база із проблематики використання ЦП інформаційної галузі 

у розвитку науки й освіти має у своєму складі дисертаційні дослідження, моно-
графії, підручники, наукові статті, практичні посібники. Особливості створення 
та реалізації цифрових проєктів у бібліотеках України досліджували О. Григорев-
ська, І.  Давидова, Л.  Коновал, І.  Лобузін, К.  Лобузіна, Я.  Хіміч та ін.; в архівній 
справі – Г. Боряк, Я. Калакура, Н. Коржик, М. Палієнко, Л. Яременко та ін.; циф-
рові освітні проєкти аналізували Л. Березівська, Н. Морзе, О. Буйницька, О. Кузь-
мінська, О. Пінчук та ін.; питання розвитку медіапроєктів розглядали С. Іванова, 
Д. Олтаржевський, Л. Поперечна та ін. Наукові праці у цьому тематичному клас-
тері періоду 2010–2025 рр. свідчать про новий рівень організації інформаційних 
ресурсів, зокрема, й на основі порталів знань, таких як проєкт «Дія. Цифрова осві-
та» (https://osvita.diia.gov.ua/). 

В контексті розгляду джерельної бази дослідження бібліотечних ЦП передусім 
слід акцентувати на виданнях Національної бібліотеки України імені В. І. Вернад-
ського (далі – НБУВ), адже саме ця книгозбірня є провідним науковим центром 
із розроблення та реалізації інноваційних технологій доступу до національних 
інформаційних ресурсів, тож має найбільший науковий доробок відповідної про-
блематики. Наприклад, участі наукових бібліотек у цифрових соціогуманітарних 
проєктах, пов’язаних зі створенням цифрових ресурсів національної пам’яті та 
культурної спадщини, присвячена колективна монографія науковців НБУВ (Лобу-
зіна, 2021). Важливо, що це видання містить анотований огляд літератури, у яко-
му окремий розділ «Бібліотечні наукові цифрові ресурси та проєкти» присвячено 
саме публікаціям про світовий і вітчизняний досвід створення цифрових проєк-
тів, інституційних репозитаріїв, електронних бібліотек, порталів тощо (с.  318–
358). Принципи функціонування та технології бібліотечних порталів знань, спо-
соби використання тематичного рубрикатора, авторитетних файлів для доступу 
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до інформаційних ресурсів бібліотечного порталу розкрито в іншій монографії – 
«Бібліотечні портали знань»  (Лобузіна, 2022). Реферативний збірник, виданий 
НБУВ у 2024 р., містить понад 250 рефератів про нові цифрові ресурси та засоби 
дистанційного обслуговування користувачів, що реалізовуються науковими біб
ліотеками України, а також про тенденції розвитку цифрових сервісів бібліотек, 
включаючи застосування в науковому процесі та освіті (Гарагуля, 2024). 

Стислий аналіз змісту публікацій щодо функціонування ЦП у вітчизняній 
бібліотечній сфері на початку 20-х років ХХ століття проведено М. Макаровою: 
у огляді вченою акцентовано на відмінностях у трактовці дослідниками понять 
«цифровізована бібліотека», «цифрова бібліотека», «електронна бібліотека», «вір-
туальна бібліотека», а також зазначено, що ЦП у бібліотечній сфері спрямовані 
насамперед на оцифрування документальної та іншої спадщини, цифровізацію 
процесів обслуговування користувачів, створення електронної або віртуальної 
бібліотеки тощо (Макарова, 2024, с. 131). 

Допомогти бібліотекам у створенні хабу цифрової освіти або удосконалити його 
діяльність покликаний підготовлений експертами Української бібліотечної асоці-
ації практичний посібник «Бібліотеки – хаби цифрової освіти» (Бруй та ін., 2023). 

Мета статті – стисло проаналізувати зміст джерельної бази дослідження з пи-
тань використання цифрових проєктів бібліотек та архівів у контексті підготовки 
фахівців інформаційної сфери.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Тема цифрових бібліотечних проєктів постійно була актуальною і на шпаль-

тах фахових періодичних видань. О.  Веремчук та Л.  Прокопович (Veremchuk & 
Prokopovych, 2024) у своїй статті узагальнили досвід проєктної діяльності про-
відних українських бібліотек і класифікували інноваційні бібліотечні проєкти за 
цільовою ознакою: виокремили соціально-комунікаційні, технологічні та функ-
ціональні (с. 73–84). Автори показали соціокультурне значення ЦП для суспіль-
ства, важливість для користувачів та професійного розвитку бібліотечних фахів-
ців. Зазначено також, що саме завдяки реалізації таких проєктів відбувається не 
лише істотна трансформація бібліотечних технологій і функціональних напрямів 
бібліотечної діяльності, а й цілком обґрунтоване й виправдане тяжіння до корпо-
ративності у створенні інформаційно-пошукових систем та консолідації інфор-
маційних ресурсів, облаштування інноваційного бібліотечного простору і т. ін. 

В.  Добровольська та Л.  Чередник (2023), аналізуючи інноваційну діяльність 
бібліотек у сучасний період, акцентували, що поряд із успішно втіленими в життя 
некомерційними цифровими проєктами національних бібліотек Польщі (Polona), 
Франції (Gallica), США (American Memory), Канади (Canadiana) в Україні теж вже 
створені електронні бібліотеки (далі – ЕБ), що містять інформаційні ресурси різ-
них напрямів, обсягу і якості, які доступні користувачам через глобальну мережу 
інтернет (с.  8). Автори охарактеризували контент найбільших ЕБ – «Україніка» 
(Національна бібліотека імені В. І. Вернадського), «Культура України» (Національ-
на бібліотека України імені Ярослава Мудрого), засвідчили їх значення як нау-
кового та освітнього вебресурсу. Інші сучасні ініціативи зі створення цифрових 
колекцій розглянуто Н. Петровою (2025). Це, зокрема, «Українська цифрова біб
ліотека» (Український Інститут Книги, б.д.), яка пропонує сучасні та класичні лі-
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тературні твори вітчизняних і закордонних авторів (художні, науково-популярні, 
публіцистичні) із доступом на смартфонах. «Національна електронна бібліотека 
України»  – цифровий ресурс, який зберігає та надає доступ до різноманітних 
бібліотечних матеріалів (книг, журналів, документів, архівів, фотографій та ін.) 
в електронному форматі і справді відіграє важливу роль у захисті, збереженні, 
просуванні культурної та історичної спадщини країни, надає доступ до джерел 
для вивчення і дослідження, сприяючи розвитку освіти, науки, культури та су-
спільства в цілому (Петрова, 2025, с. 218). 

Практики бібліотечної справи на фахових форумах постійно обговорюють 
свої напрацювання у напрямі цифровізації власних інформаційних ресурсів. 
Наприклад, Т. Спанчак (2023) детально висвітлено досвід Національної історич-
ної бібліотеки України з оцифрування документів та формування ЕБ «Історична 
спадщина України». 

Особливості проєктної діяльності публічних бібліотек України в умовах циф-
ровізації досліджував С.  Денбновецький (2022), зазначивши у висновках своєї 
статті, що «розвиток регіональних інформаційних проєктів є головною переду-
мовою налагодження співпраці між бібліотеками та іншими інформаційними 
установами і організаціями в регіоні» (с. 164). 

Т.  Авер’янова і М.  Попова (2024), дослідивши статистичні показники звер-
нень користувачів до ЦП Одеської національної наукової бібліотеки, зафіксували 
збільшення відвідувачів цифрових проєктів ОННБ із 5000 до 7000 користувачів та 
розширення аудиторії із 31 до 58 країн. Авторки підкреслили: «Розширення гео-
графії відвідувань є результатом активної промоції, ефективної роботи з метада-
ними, а також зростання інтересу до української культури у світі. Географічний 
аналіз відвідувачів цифрових проєктів нашої книгозбірні наочно показує, звідки 
саме надходять користувачі. Це дозволяє оцінити вплив проєктів і визначити, які 
регіони виявляють найбільший інтерес до української культурної спадщини, а та-
кож, на які напрями роботи варто звернути особливу увагу» (с. 227). 

Для підтримки бібліотекарів у їхньому професійному розвитку та подолання 
нових викликів за сприяння Програми розвитку ООН (UNDP) в Україні та за фі-
нансування Швеції створено єдиний стандарт цифрових компетентностей у біб
ліотечній сфері. Це сприятиме створенню ефективної системи підготовки й під-
вищення кваліфікації бібліотечних працівників та допоможе стати їм менторами 
в цифровому світі для відвідувачів бібліотек. На ресурсі «Дія. Освіта» доступні 
нова Рамка цифрової компетентності для бібліотекарів (Міністерство цифрової 
трансформації України, 2024) і тест Цифрограм для бібліотекарів (Міністерство 
цифрової трансформації України, б.д.). Українські фахівці узагальнюють підходи 
до вимірювання цифрової компетентності бібліотекарів, наприклад, Одеською 
обласною науковою універсальною бібліотекою імені М. С. Грушевського прове-
дено локальне дослідження цифрової компетентності бібліотекарів, за результа-
тами якого надані рекомендації щодо покращення рівня цифрової грамотності 
(Цифрова компетентність бібліотекарів, 2024).

Досвід Харківської державної наукової бібліотеки ім. В. Г. Короленка зі ство-
рення цифрового архіву, у якому має бути задокументовано перебіг російсько- 
української війни, на фахових форумах висвітлювали К.  Вірютіна та Л.  Козоріз 
(2025). Зазначено, що ключова мета проєкту «Цифровий архів документів про ро-



Український журнал з бібліотекознавства та інформаційних наук. Випуск 16 (2025)
Ukrainian Journal on Library and Information Science. Issue 16 (2025)

265ISSN 2616-7654 (Print)
ISSN 2617-8427 (Online) 

сійсько-українську війну» – збирання, систематизація та надання публічного до-
ступу до цифрових копій документів, фотографій, відео та інших матеріалів, що 
відображають події війни, і це не лише сприяє збереженню національної пам’я-
ті, але і створює надійну базу для подальших досліджень науковців, журналістів, 
краєзнавців (с. 39). Одним із ключових завдань для розвитку цього проєкту стало 
розширення кола нових учасників: долучилися як обласні універсальні наукові 
книгозбірні – Сумська, Луганська, Вінницька ім. Валентина Отамановського, так 
і бібліотеки навчальних закладів, міські публічні бібліотеки. Співробітники біб
ліотечних установ здійснюють моніторинг місцевих джерел, новин, публікацій 
у соцмережах і фіксують події, що мають важливе значення для збереження істо-
ричної пам’яті регіонів (с. 43).

Стосовно архівної справи, то передусім слід нагадати, що у науково-допоміж-
ному посібнику «Архівознавство» (Дейнека, 2019), підготовленому фахівцями 
бібліотеки Східноєвропейського національного університету імені Лесі Україн-
ки, згруповано понад дві сотні бібліографічних описів видань і публікацій, у яких 
розглянуто теоретико-методологічні основи архівознавства, методику і практи-
ку архівної справи. Водночас для вивчення актуальних джерел із проблем вико-
ристання ЦП в архівній справі варто акцентувати на публікаціях останніх років. 
Наприклад, Л.  Дідух та Т.  Ковтанюк (2021) підготували методичні рекоменда-
ції з оцифрування аудіовізуальних документів Національного архівного фонду. 
Л. Приходько (2020) обґрунтувала необхідність вивчення європейського досвіду 
для розроблення та реалізації проєктів, програм з оцифрування і створення інте-
грованих цифрових ресурсів архівної спадщини України, її представлення у сві-
тових інформаційних мережах. 

Н. Коржик (2022) проаналізувала праці закордонних і вітчизняних фахівців, 
в яких висвітлено основні завдання та методи щодо цифровізації архівних ре-
сурсів, визначила основні риси і функції цифрового архіву, охарактеризувала 
проєкти, що вже функціонують в інформаційному просторі та успішно надають 
доступ до онлайн-ресурсів, зокрема оцифрованих документів, фотографій, аудіо- 
та відеоматеріалів. За результатами вивчення стану цифрових архівів в Україні 
вчена вказала на необхідність співпраці фахівців щодо оцифрування архівних 
матеріалів і створення єдиної платформи для подання електронних архівних ре-
сурсів у зручному для користувачів форматі, об’єднання на сайті ЦДЕА України 
інформації щодо оцифрованих архівних колекцій із гіперпосиланнями на веб-
сайти, де розміщено електронний ресурс архівної установи (с. 38). О. Веремчук 
і О. Постельжук (2025), дослідивши проблеми зберігання, доступу та автентичнос-
ті цифрових архівних документів у сучасний період, підкреслили: «Більшість ко-
ристувачів архівних установ відвідують їх тільки в особливих випадках, напри-
клад, якщо матеріали, що розглядаються, ще не були оцифровані, або якщо їм 
потрібна особиста консультація під час дослідження» (с. 149–150). 

Справді, нині на сайті Державної архівної служби України (ДАСУ) можна ско-
ристатися «Міжархівним пошуковим порталом», який має «Єдине вікно доступу 
до цифрових ресурсів українських архівів» (https://searcharchives.net.ua/). У ру-
бриці «Про проєкт» зазначено, що його створено компанією «Архівні інформацій-
ні системи» у співпраці з ДАСУ, і тут у єдиному пошуковому просторі об’єднано 
електронні ресурси державних архівів, а також окремі тематичні цифрові колек-
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ції документів. Пошук здійснюється за назвами фондів, історичними довідками 
до них, анотаціями до фондів та описів, заголовками справ і документів тощо. 

Необхідно зазначити і про публікації, які присвячені окремим технологіч-
ним аспектам функціонування цифрових проєктів. Наприклад, у статті фахівців 
Харківського національного університету радіоелектроніки Д. Кузьменка, І. Гре-
бенніка та І. Урняєвої (2025) запропоновано систему об’єднання всіх ключових 
складників генеалогічного дослідження в межах єдиної цифрової платформи, яка 
охоплює ведення архівних записів, повнотекстовий пошук, візуальний пошук за 
обличчями, ДНК-аналіз та побудову родоводу. Автори наголосили на важливості 
роботи з державними архівами, де зберігається широкий спектр історичних доку-
ментів, підкреслюючи, що це лише один із напрямів, адже значний обсяг цінної 
інформації можна знайти у старих газетах, журналах, церковних книгах, списках 
населення та інших джерелах, які зберігаються в різних відомчих архівах (с. 160). 

Водночас активне функціонування ЦП архівів та бібліотек в інформаційному 
середовищі спонукає до аналізу їх використання в освітньому процесі, зокрема, 
нині актуальними є питання застосування ЦП у реалізації освітніх програм спе-
ціальностей В1 та В13. Для аналізу джерел із цієї проблематики відібрані видання 
і публікації, інформація про які є у відкритому доступі та репозитаріях. 

З огляду на те, що чимало бібліотечних ЦП – це електронні бібліотеки (ЕБ), до 
яких найчастіше звертаються студенти і викладачі, велике значення мають прак-
тичні посібники. У поточному році ДНПБ ім. В. О. Сухомлинського на своєму сайті 
розмістила методичні рекомендації, спрямовані на підвищення ефективності на-
укової, освітньої та інформаційної діяльності шляхом систематизації, впорядку-
вання та наочного представлення освітнього контенту (Гуралюк та ін., 2025). Один 
із розділів цього посібника присвячено організаційним та методичним аспектам 
створення ЕБ (с. 17). У контексті освітньої проблематики увагу фахівців мають при-
вернути також вміщені у цьому виданні рекомендації щодо створення та розгор-
тання баз знань (с. 55) та алгоритму добору інформації для бази знань в освіті (с. 61).

Можливості застосування цифрових технологій в освіті та питання цифрової 
компетентності у професійній діяльності бібліотечних фахівців вивчала М. Тол-
мач (2021, 2024). Вчена у своїй дисертації не лише доводить, що в умовах цифро-
вої трансформації цифрова компетентність персоналу суттєво впливає на якість 
та ефективність діяльності бібліотек, а й окреслює стратегічні напрями удоскона-
лення цифрової компетентності бібліотечних фахівців, що включають визначен-
ня потреб, формування середовища навчання, модернізацію змісту підготовки. 
Важливо, що потреби у розвитку цифрової компетентності бібліотечних фахівців 
М. Толмач (2024) досліджувала на основі аналізу змісту освітніх програм і стан-
дартів, результатів опитування працівників бібліотек. 

Проблема використання проєктно-цифрової діяльності як засобу формуван-
ня цифрової компетентності студентів гуманітарних спеціальностей вивчалася 
викладачами харківських університетів (Наливайко та ін., 2022). Дослідники про-
аналізували поняття «цифрова компетентність», «проєктно-цифрова діяльність», 
обґрунтували доцільність упровадження ЦП у навчальний процес ЗВО, визначили 
основні компоненти цифрової компетентності студентів. Зокрема, зауважено, що 
національна онлайн-платформа для розвитку цифрової грамотності «Дія. Цифро-
ва Освіта» як цифровий продукт потребує подальшого удосконалення та більшої 
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практичної орієнтації. Підсумовуючи, автори статті, зокрема, відзначили: «…під 
час формування цифрової компетентності студентів гуманітарних спеціальнос-
тей часто перевагою стає наявність варіативності створювання цифрового кон-
тенту – проєктів. Відповідно до цього викладачам потрібно враховувати сучас-
ні тенденції та запити цифрового середовища, пропонуючи студентам цікаві та 
релевантні завдання, які допоможуть повною мірою розкрити їх творчий потен-
ціал…» (с. 231). У підсумку зазначено також про необхідність розкрити питання, 
пов’язані із цифровим супроводом виконавців проєктної діяльності з боку викла-
дачів (с. 232). У цьому контексті варто згадати про здійснені Н. Івановою (2019) 
дослідження структури, критеріїв та показників сформованості проєктної ком-
петентності майбутніх фахівців інформаційної галузі, які засвідчують, що така 
компетентність визначається сукупністю компонентів: ціннісно-мотиваційного, 
знаннєво-змістового, технологічного та рефлексивно-оцінювального (2020). І. Да-
видова та О. Мар’їна (2020) за результатами власного аналізу проблем, що стосу-
ються цифрових компетентностей студентів у галузі бібліотечної та інформацій-
ної освіти, окреслили шляхи побудови ефективної і дійової системи цієї освіти: 
це, зокрема, «…застосування міждисциплінарних підходів підготовки фахівців 
бібліотечно-інформаційних кадрів широкого профілю; організація глобальної 
співпраці та регіональної взаємодії бібліотечних професійних шкіл, спільна роз-
робка навчальних програм і курсів; створення різноманітних підходів до оцінки 
їх якості із залученням відповідних експертів і спеціалістів-практиків; започат-
кування проєктів і досліджень; розвиток партнерської взаємодії між освітніми 
установами, учасниками ринку праці та бібліотечними фаховими асоціаціями; 
використання сучасного інструментарію цифрового медіапростору» (с. 103).

О.  Григоревська (2024a), професорка кафедри інформаційних комунікацій  
КСУБГ, на одному з наукових форумів доповіла про досвід оцінювання студентів 
щодо інформаційної грамотності, уміння працювати з даними, створення цифро-
вого контенту тощо: «Здобувачі вищої освіти за освітньою програмою «Інформа-
ційна, бібліотечна та архівна справа» вже кілька років поспіль проходять оціню-
вальне тестування за допомогою цифрограма. Переважна більшість студентів має 
високий – С1 та С2 результат» (с. 73). На іншій науковій конференції вчена конкре-
тизувала, що на кафедрі інформаційних комунікацій КСУБГ здобувачам міждисци-
плінарної освітньої наукової програми «Біографістика і текстологія» пропонується 
засвоїти методику джерелознавчої евристики з використанням цифрових ресур-
сів різноманітних колекцій і проєктів, і рекомендованою базою для виконання 
самостійних досліджень здобувачів слугують проєкти національних та державних 
установ: наприклад, розвиток електронних ресурсів ретроспективної біобібліо
графічної інформації пропонується вивчати на прикладі Українського національ-
ного біографічного архіву (УНБА), біографічних проєктів ДНПБУ імені В.  О.  Су-
хомлинського, загальнодоступних цифрових ресурсів Центрального державного 
аудіовізуального та електронного архіву тощо (Григоревська, 2024b, с. 29).

Важливими для інноваційного розвитку освіти з архівної справи є сформу-
льовані Я.  Калакурою та Н.  Палієнко (2021) пропозиції стосовно електронного 
архівознавства як галузі наукових знань і навчальної дисципліни, модернізації 
змісту відповідних освітніх програм підготовки нової генерації архівістів та до-
кументознавців (с. 57). 
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В. Бездрабко (2017), розглядаючи традиції та новітні тенденції в архівній осві-
ті, ще кілька років тому наголошувала на важливості «…конкретних дій, спрямова-
них на справжню модернізацію архівної освіти; перегляд традиційної номенкла-
тури дисциплін; органічне насичення планів інформаційними, технологічними 
курсами при збереженні та розширенні за рахунок необхідного для архівістики 
історико-архівного компоненту; вивчення зарубіжного досвіду й розроблення 
модерних освітніх програм; забезпечення здобувачів новітніми аналоговими 
й мережевими навчальними виданнями; підготовку наукових кадрів у галузі ар-
хівістики, участь у міжнародних освітніх проєктах, програмах…» (с. 146–147).

Окремого розгляду потребує база джерел відповідної тематики, що може 
бути задіяна у підготовці фахівців з аудіовізуального мистецтва і виробництва. 
Наприклад, формуванню у студентів навичок просування медійних продуктів 
у онлайн-просторі на основі використання принципів рекламного менеджменту 
і медіапланування, управління проєктами та засобів цифрового маркетингу по-
кликаний навчальний посібник із дисципліни «Медіавиробництво: промоція», 
підготовлений у Київському національному університеті імені Тараса Шевченка 
(Олтаржевський, 2023). Однак цей напрям потребує додаткового аналізу освітніх 
джерел, характерних саме для цієї сфери, тож надалі ще досліджуватиметься в ме-
жах розроблення наукової теми кафедри інформаційних комунікацій КСУБГ.

ВИСНОВКИ
Аналіз джерельної бази із проблематики функціонування ЦП в архівній та біб

ліотечній галузях і використання їх потенціалу у навчанні фахівців інформацій-
ної сфери показав:

1.	 У сучасний період в інформаційному просторі накопичено значний масив 
публікацій про функціонування ЦП архівів і бібліотек, відбувається цілеспрямо-
ване впровадження інновацій в архівній, бібліотечній та аудіовізуальній галузях.

2.	  Простежується тенденція до посилення співпраці фахівців інформацій-
них установ щодо оцифрування документів та створення єдиної платформи для 
подання електронних ресурсів у зручному для користувачів форматі, об’єднання 
інформації щодо оцифрованих колекцій із гіперпосиланнями на вебсайти інсти-
туцій, де розміщено електронний ресурс. 

3.	 Використання ЦП архівів і бібліотек у навчальному процесі має широкі 
перспективи, насамперед для модернізації змісту відповідних освітніх програм, 
формування у здобувачів освіти цифрових компетентностей. Це дозволяє поєдну-
вати теоретичні знання із практичним досвідом, сприяє збереженню та репрезен-
тації документальної спадщини й підвищує конкурентоспроможність випускників.

4.	 Подальше розроблення теоретико-методичних основ підготовки фахівців 
інформаційної сфери має здійснюватися з урахуванням цифровізації як провід-
ної сучасної тенденції розвитку людської цивілізації. 
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USE OF DIGITAL PROJECTS OF LIBRARIES AND ARCHIVES 
IN THE PROCESS OF TRAINING INFORMATION SPHERE SPECIALISTS: 

REVIEW OF SOURCES

The aim of the article is to analyse the content of the research source base concerning 
the use of digital projects of libraries and archives in the context of training professionals in the 
information sphere.

Research methods. In this study, bibliographic, analytical, problem-thematic and 
chronological methods are applied, fundamental principles of scientificity and objectivity are used.

Scientific novelty. For the first time, the source base related to the use of information content 
from modern digital projects is studied within the interdisciplinary framework, particularly with 
regard to the training of higher education seekers in the field of information science.

Main conclusons. This article provides a concise overview of the source base of the research 
dedicated to digital projects of libraries and archives in the context of their implementation in 
the training process of information sphere professionals. The necessity of a comprehensive 
research of using informational content from current digital projects in the preparation of higher 
education applicants in library studies, archival studies and audiovisual arts is argued. It is found 
that the corpus of sources on the issue of using such projects in the development of science 
and education includes thesis research, monographs, textbooks, practical manuals, scientific 
articles, abstract reviews; the authors of these editions and publications prove the socio-cultural 
significance of digital projects for society, as well as their importance for users and for the 
professional development of information sphere specialists; a tendency toward strengthening 
cooperation between information institutions in digitising documents and creating a single 
platform for presenting electronic resources in a user-friendly format is established. Based on 
the review of sources, it is grounded that digital projects of archives and libraries have special 
importance in building an effective and functional system of information education and broad 
perspectives for use in the educational process: primarily for modernising the content of certain 
academic programmes and developing students’ digital competencies.

Keywords: digital projects; libraries; archives; information sphere; digital competences; 
studying process; Borys Grinchenko Kyiv Metropolitan University.
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